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NAGYVARAD.. febr. 20

Temesi pasalik.
Ismerem Lendl Adolfnak egy pár ter­

mészettudományi munkáját, helyesebben 
czikkét, magam is éreztem, másokon is 
láttam a frappáns hatást, mit pompás 
állatbiológiai csoportjai okoztak az ezer­
évi kiállításon; úgynevezett fél prepará­
tumai korszakalkotók a természetrajzi 
tanítás terén, mindezekért — bár soha­
sem láttam - - bizonyos tiszteletet és 
vonzalmat éreztem iránta.

Nos! ezután első fokra emelkedik 
nagyrabecsülésemben.

Szinte melegít az a szeretet, mely 
röpiratában érzik a nép nyomorúsága 
iránt s bár, mig olvasom, az én vérem 
is felforr az igazságtalan basáskodások 
leálczázására, ő bár kerületéről ir, teszi 
ezt minden nagyképűsködés nélkül.

Második röpiratát adta ki Lendl dr. 
»A nép vagyoni romlásáról.«

Különösen a közalapítványi bérlet­
rendszer és közigazgatási bírságolásokról 
szól.

Nem ő lázit, hanem a tények.
Hitvány kanapé-pör miatt hogyan 

szenved a magyarosodas ügye, atyafiságos 
tekintetek miatt mint marad föld és ke­
nyér nélkül egész falu népe, politikai 
okokból, hogy pusztul a bírságolás alatt 
a módosabb paraszt is, mellékjövedelem 
miatt, hogy esnek szándékosan a telek­
könyvi zavarok, igazán vért forraló sor­
rendben következnek a kis füzetben.

Hallatlan is az a diskreczionális ha- 
; talom, mely egy-egy szolgabiró kezébe van 
' letéve. És kérem, mondjanak egyetlen 

esetet, mikor ez a pasaszerü önkényjog 
a nép anyagi félj avulására vagy a ma­
gyarság érdekében hozott volna gyümöl­
csöket.

Mindig csak a nép megdolgozására 
volt jó, a jövendő választások szempont­
jából.

Ki ne ismerné, hogyan mennek a biró 
és jegyzőválasztások? Az egész község 
minden ereje semmi a főbíró ur egyetlen 
szava előtt. Az ő jelöltjeiből kell válasz­
tani, mert egyszerűen nem jelöl mást, ha 
nem akar.

Ilyen durva jogot lehet adni meg­
szállott tartományban, vagy hazaíiatlan-

J kodó kerületekben mintegy statáriális 
; jog gyanánt, de állandó jogrendnek tűr­

hetetlen még papíron is, hát még gyakor­
latban ?

A Kaffkák csak kimetszik a gennyedő 
keléseket, de ki adja vissza a vesztett 
vért és elpusztult izmokat?

Oly vegyes nemzetiségű kerületben, 
mint Temesmegye, évtizedekre öli meg a 
magyarság ügyét az a sok visszaélés, 
mit Lendl felsorol s tökéletesen elpusz­
títja a népet.

Fordított ruthén akczió ez, a mit 
Lendl végez. Ott szipolyoktól mentik a 
népet, itt a basáktól szabadítják.

Tisztelet Egán és Lendl akczióinak, 
egyforma tisztelet s egyforma megvetés 
azoknak, kik miatt ez akcziókra szükség 
van. P—y-
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A magyar-estékéi választás.
A jövő kedden, február 24-éi lesz a kép­

viselőválasztás Magyar-Csékőn.
A jelöltek közül dr. Adorján Emil függet­

lenségi és dr. Détsi Géza szabadelvű sorra jár­
ják a községeket, s igyekeznek híveket bóditani. 
Papp János főjegyző, a szabadelvű párt hivata­
los jelöltje nem megy ki a kerületbe.

Dr. Adorján Emil tegnap délatán tartotta 
meg programmbeszédjét Magyar-Csőkén, a kör­
nyékről összesereglett óriási közönség előtt. A 
függetlenségi párt minden községben nagy hódí­
tást tesz.

A hatóság attól tart, hogy egyes helyeken 
összeütközések lesznek, s ennek meggátlása végett 
ma, szombaton egy század katonaság vonul ki 
Nagyváradról Rossia községbe.

A katonai javaslatok Bécsben.
Bécsből jelentik, hogy a katonai javasla­

tok tárgyalását éjfőlulán főikettőkor befejezték. 
Klofac indítványozta az ülés félbeszakítását, 
de 216 szavazattal 53 ellen leszavazták. Beszél­
tek még Noske és Holansky, mire Popowski 
indítványozta, hogy azonnal fogjanak a har­
madik olvasásba. Pldersch (szocziáldemokrata) 
tiltakozik, hogy hajnalban legyen olyan javas­
latnak harmadik olvasása, mely oly rengeteg 
terheket ró a lakosságra. A császárnak a tör­
vényt oda akarják rakni a reggeli kávé mellé; 
jó lesz uzsonnára is. — A sürgősséget kéthar­
mad többséggel és nyomban a törvényt har­
madik olvasásban is megszavazzák. Iro fel­
kiált: »Habt Acht! Gewehr heraus! Rechts schaut! 
és belefog a »Gotterhalte« éneklésébe. Ezzel az 
ülés véget őrt. Még a második olvasás során a

^TISZÁNTÚL“ TÁBCZÁJA.

A végrendelet
Irta: I.-H. Rosny.

Mintegy tíz év ó;a ismertem az öregLam- 
bersacot. Szeszélyes kölöncz volt az öreg. Ma­
gam sem tudom, miért kedveltem annyira. Ta­
lán csak azért, mert pompásan érteti az anek­
doták elmondásához. A vendéglátás nem volt 
valami erős oldala : nyáron túlságosan meleg és 
télen hid.jg volt a szobája; a thea ős az apró 
sütemények pedig, amelyekkel megkínált, egy­
szerűen élvezhetetlenek voltak. Nem a fösvény­
ségének kell ezt a rovására írni, hanem az 
öregnek nem volt semmi ízlése. A rózsa meg 
a sajt illata közt alig talált valami különbsé­
get; ami pedig a ruházkodását és egyéb kül­
sőségeit illeti, azok olykor szánalmas hatást 
tettes az emberre. Mizanihrope volt, érzéketlen 
a luxus, a kényelem iránt, noha igen tekinté­
lyes vagyona volt, melvnnk jövedelméből a 

FÁBRY TESTVÉREK nagyáruháza Nagyváradon, Fő-utcza. Telefon 76.
Ajánljuk a Farsangi Idényre legdivaios>bb ó legfinomabb árukkal ellátott raktárunkat a n. é. közönség figyelmébe.

Claqueok, Cyli-derek Hmízett és Redős Ingek, G.llérok, Kézelők" Nyakkendők, Glace-Keztyük, Harisnyák, Zsebkendők, Inggombok, Illatszerek stb 
meebpő szép választékban!

Női és férfi valódi CHEWREAUX-LACK CZIPÖK (melyek nem törnek meg) egyedüli eladasa! 1M
W* Lelkiismeretes kiszolgálás! Mérsékelt árak! Keresztény űzl8t'

legválogatottabb pompát is megszerezhette 
volna.

Egy téli reggel holtan lelték az ágyában. 
Akkor épen utón voltam. Amikor visszatértem, 
a kocsis, aki a pályaházból hazavitt, mondta 
el nekem, hogy meghalt és eltemették. Őszinte 
bánatot éreztem öreg barátom elveszte fölött, 
akit, ime, sohsem látok viszont s akiről sobsem 
fogok többé hallani.

De nem igy történt.
Alig hogy visszatértem, levelet hoztak a 

számomra; Norval közjegyző fölkért, hogy láto­
gassam meg, mert tudatnia kell velem Lamber- 
sac u'olsó akaratát.

Azonnal a közjegyzőhöz siettem, aki el­
mondta nékem, hogy Lambersac általános örö­
kösóvó tett engem, de egy föltétel alatt. Fele­
ségül kell vennem kis unokahugát, Cécile 
Lmibersac kisasszonyt, ellenkező esetben a 
mintegy fél milliónyi hagyatékát a város mú­
zeuma számára adományozza.

Ez a végrendelet nem okozott nekem nagy 
örömet. Más pénzére ueyen nem volt szüksé- 

gém, de különben is egy bájos fiatal leány, 
Alice C . . . kisasszony, már bírta a szivemet. 
Szettem őt, még pedig abban a boldog tudat­
ban, hogy ő sem idegenkedik attól a gondolat­
tól, hogy a hitvesemmé legyen. Ami pedig 
C . . . urat, Alice atyját illeti, ő is mindenké­
pen méltónak tartott a leányához. Ha mind­
ezekhez hozzáteszem még azt, hogy Alice hat­
százezer franknyi hozományt, s még jóval te­
temesebb örökség reményét viszi urának nász­
ajándékul, könnyen elképzelhető, mennyire kép­
telenségnek tartottam az öreg különcz végrende­
letét. Képtelenségnek és mégis kegyetlennek, 
mert Norval közjegyző azt is elmondotta nékem, 
hogy Cécile Lambersac szegény leány, aki maga 
kénytelen dolgozni, s fáradságos munkával még 
beteg anyját és tiz éves kis öcscsét kell el­
tartania. Az én öreg néhai barátom ezzel az intéz­
kedésével elvesztette minden becsülésemet. Nem 
ős átallottam ott a közjegyző előtt gazembernek 
nevezni a szeszélyes különczöt. Es mind n rész­
vétem mellett, amit a szegény család iránt 
éreztem, visszautasítottam az örökséget.
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a. 6-hoz elfogadták Chiari indítványát, hogy a 
Magasabb ujonczjutalékot csak akkor lehet 
»orozni, ha a törvényt Magyarországon el­
fogadják.

ORSZÁGGYŰLÉS.

Rákosi Viktor: Epen az a baj. )ö
Elnök. Legyenek már csendben képviselő

"^Bizony Ákos: A jelen javaslat a védelem 
szempontjából is káros é. veszedelmes Ezt 
történelmileg bizonyltja be. Hosszasan „ té. 
teti a római hadseregnek szervezetéés törté 
nelét. Majd a magyar nemzet lörténelmébfM 
ismerteti a hadsereg fejlődését Jülön^eu a 
mauvar nemzeti hadseregét és oda konkludai, 
hog? a hadsereg legerősebb megnyi!a'^? 
valamely nemzet múltjának nemzeti Jspir^. 
nak Geölhe is azt mondja, hogy valamely 
ország társadalmát legjobban a hadseregen at 
lehet megismerni. A hadsereg ugyanis a néphez 
alkalmazkodik. Csak nálunk nincs lgY- Magy 
ország hadseregét beolvasztották a közös, 
illetve tisztára csak osztrák hadseregbe. E 
réven remélik megközelítem az abszolút 
egységes osztrák birodalmat. Ez mind azt bi- 
zouyitja hogy a nemzeti hadsereg nélkül nincs 
önálló nemzet sem. (Elénk helyeslés a balon 
és szélsőbalon.) , .

A túloldal legfőbb érve a haditerhek meg­
adása érdekében: a nagyhatalmi állás. Néme­
lyek azt tartják, hogy már őseink is beláttak 
egy középeurópai nagyhatalom szükséges voltát 
és ez nem lehet más, mint Ausztna-Magyar- 
ország egyesülése. Vannak, akik Hollós Mátyásra 
hivatkoznak, aki e czélbói hódította volna meg 
az osztrák tartományokat. Ez tévedés mert 
Mátyásnak a terve az volt, hogy a német csá­
szárságot elnyerje, ez tehát csak egyéni poll 
tika volt.

beolvasztották a közös, 
i 

megközelíteni az abszolút

nemzeti hadsereg nélkül nincs

A képviselőhöz ülése.
Budapest, febr. 20.

Elnök: Apponyi Albert gróf.
Az ülés megnyitása után
Belicska Béni, az állandó igazoló bizott­

ság előadója Ciocian János mandátumát iga- 
Z01tnj|eményi Ambrus, a pénzügyi bizottság j 
előadója beterjeszti a bizottság általános jelen­
tését az 1903 évi költségvetésről és részletes j 
ielentését ?z egyes tárczák költségvetéséről.] ®nök: Az elnökségnek előterjesztése nincs, | 
következik a napirend:

az újonca ja vasiatok

f01ytB0Äy Ako8JalASjelen javaslatot nemcsak 

szoczialis és gazdasági, hanem politikai és 
közjogi szempontokból is fontosnak tartja, mely 
kihatással lesz jövő alkotmányos életünkre. Nem 
»kaszárnya ablakából kihajolva ítéli meg adói­
akat mert a szakértői előadók rendesen téves
Sokon járnak. Előre kijelenti, hogy egy , 
fillért aem szavaz meg, mert a közös hd i 
ellentétben áll a nemzet önállóságával. (He- .
Iveslés a balon és szélsőbalon.)
T Kubik Béla: Ne diskuráljanak odaát.

Elnök: Csendet kérek képviselő urak.
Kubik Béla: Valóságos börze folyik ott.

(Elnök csenget.)
Kubinyi Géza: Hát maguk nem beszél­

getnek? . „ , I
Endrey Gyuia: Nem bizony .
Elnök: Csendet kérek képviselő urak!
Bakonyi Samu: Odaát kaszinóznakl 
Qabányi Miklós: Ott a dobos sarokban! 
Kubinyi Géza: Hiszen úgy hallgatunk, 

mint a hal! , , ., ..
Rákosi Viktor: Egész börze folyik ott.
Bakonyi Samu (a szónokhoz): Ne beszélj 

rddig mig el nem hallgatnak. (Elnök csenget.)
Kubik Béla: Széli Kálmán, a hadvezér 

miért nem csinál rendet ? rzximAn
Szül Kálmán: Mi baj van Szél Ká man­

na!? Nem szólt egy szót sem Széli Kalman. 
(Derültség.) _____

A miniszter magyarázata.
— A félreér ett magyarázat. —

A miniszter által kiadott Utasítás nagy 
konsternácziót idézett elő mindazon városok 
községi iskolaszékeiben, a melyek elég intelli­
gensek felfogni annak a nagy fontosságú autonom 
jognak a bordereiét, a melyet az 1868. és 1876 
évi népoktatási törvények az iskolafentartők 
számára — az iskola beléletébe való beleavat- 
kozás folytán is — biztosítanak.

Különösen bántotta ez a rendelkezés az 
olyan városokat, a melyek a tanügyre horribi­
lis összegeket áldoztak és áldoznak s az uj 
utasítás következtében a rendelkezés jogát el­
veszítvén, csak a fenntartás kötelessége hagYa" 
tott fönn számukra; még az olyan előkelő va­
rosok sem képezlek kivételt, a melyek a kor 
szavát megértve, a modern haladas útjára 

I léptek s az iskolák tanulmányi felügyeletét és 
i tanügyi adminisztrácziőját ahhoz értő szakfel­

ügyelőkre bízták. Mert iskolafelügyelők vagy 
felügyelő-igazgatókról az nj utasítás egyetlen | a 
sem szólott.

A panaszos feliratok egymást érték a mi­
nisztériumban, de sürgették az utasítás sérel­
mes §§-ainak a megváltoztatását az illető vá­
rosok polgárra esterei és országgyűlési képvi­
selői is. .

A miniszter maga is belátván a helyz t 
tarthatatlanságát és mérlegelvén a kívánalmak 
jogos voltát az uj utasítás nehézményelt §§-ai 
alul a törvényhatósági joggal bíró városokat 
feloldotta, illetőleg a sérelmeket külön intézke­
déssel, külön magyarázó rendeletben orvosolta.

Sok fejtörést okozott ez a magyarázat 
odafenn a minisztériumban is. Mert ennek a 
magyarázatnak olyannak kellett lenni, hogy az 
eredeti utasításon csorbát ne üssön, de azért a 
kívánalmakat mégis kielégíthesse. Ennyit jog­
gal megkövetelt a miniszteri reputácz ó

Hát dicséretére legyen mondva a minisz­
térium jogászainak, ez a nehéz probléma fé­
nyes megoldást nyert. Mert, hogy a tanulmányi 
felügyelet jogát elvette az iskolaszékektől az 
uj utasítás, az ismeretes tény, most pedig 
nemcsak vissza kellett adni ezt az elkonfiskált 
jogot, de a szakfelügyelőt állását is bele kel­
lett magyarázni az uj utasításba. Mind a két 
feladat a következő pár szóban nyert meg- 
ol dást i

.Mindazon városokban, a hol külön vá­
rosi szabályrendelettel iskolafelügyelői állás 
van rendszeresítve, az iskolásügye őnek, mint 
iskolaszéki tagnak kormány hatóságilag jóvá­
hagyott szabályrendelettel körülírt hatásköre 
érintetlenül marad.«

Ezzel vissza van adva a tanulmányi fel­
ügyelet az iskolaszékeknek, mert hiszen a 
szakfelügyelőt az iskolaszékek választják és 
hatáskörét a városi törvényhatóságok altat sa­
ját ízlésüknek megfelelően szabályozhatjuk', de 
a felügyelő-igazgatók állása is elismerést, nyert, 
mert mint iskolaszéki tagok, de csakis igy 
és nem másképpen a tanulmányi felügyeletet, 
ellenőrzést stb. végezhetik egészen olyan me­
derben, mint eddig, vagyis annak a szabay- 
zatnak megfelelően, a mely a teendőiket kör- 
vonalozta s a melyet a miniszteri utasítást 
magyarázó rendelet erinteilenül hagyott.

A nagyváradi felügyelő igazgatónak az ál­
lását a városi törvényhatóság |893. deczember 
hó 15-én tartott gyűlésében 377—893/17.155. 
sz. a. készíted »szervezeti és szolgálati sza­
bályzatban* körvonalozta.

Ebben a szabályzatban a felügyelő-igaz­
gató összes teendői fel vannak sorolva csak­
nem ugyanolyan szavakkal, mint a minő 
teendŐKöt a miniszter által kiadott uj Utasi-

értettem, hogy ebben a házban az alamizsnát 
sértésként utasítanák vissza. Leánya, Cécile, 
akinek szépséges arczán a szent martiromság 
nyugalma naiv jóságnál olvadt össze, ugyan­
azzal a fenséggel viselte az élete nehéz jármát 
mint a beteg anya.

Amikor eltávoztam tőlük, a lelkem 
mélyéi g meg voltam hatva. Bármennyire is han­
goztattam magamban, hogy igy meg úgy, én 
nem tehetek semmről; bűnösnek éreztem 
magam velük szemben, vétkesnek a szomo­
rúságukban, a szegénységükben, aminek min­
dennek én vagyok az okozója. Es ez az érzés 
mind erősebb, mind kinzóbb lett. A nap 

' minden szakában csak arra a szegény, szép
• leányra gondoltam, arra a vézna, szen- 
1 védő anyára gondoltam, akik ott ^abban^ a
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Néhány napi tépelődés után már való­
sággal az eszemet éreztem veszteni. Egy J1 • 
azt álmodtam, hogy az anya meghalt az ei- 
ségtől és vele együtt haltak a gyermekei. Uiy 
élénk volt ez az álom, hogy tisztán magam 
előtt láttam a vonagló, siró csaladot, am. 
térden állva felém könyörögnek, de én ridegé 
veszni hagyom őket. Amikor reggel fö-éoren- 
tem, a fejem forró volt s heves laz 
ütött ki egész testemen. Sietve íöl!51tö ’ 
aztán elmentem a közjegyzőhöz és elfogadta 
a hagyatékot. * » ♦

Ami ezután következett, az talán még kí­
nosabb volt mindennél. Udvarolnom e 
Cécilenek; kijelenteni naponta, hogy ige . 
ő tetszik nekem, meg hogy én képes 
őt szeretni, sőt máris szeretem, ö szom‘^ 

> hallgatta udvarias szavaimat, de me^ 
a hangomból, hogy minden becz z6 
cink a szánalom hangja. Oh, jól l^ac“,. s 
milyen szívesen taszított volna el naag'‘ . 
milyen örömmel vetette volna ki az a 
az öreg Lambersac százezreit; de a minő 
kintete beteg anyjára esett, a kinek fc, p ■ 
arczán immár az öröm pírja, az éhet 
dogság ragyogott, akkor ő is mosolyogni 
delt és úgy tett, mintha elhinné ™indp”., A 
zuüságomat. Hanem a házasságunk naj 
gondolata mégis megborzongatott. G.í ö g 
azt a dátumot, amelyet kitűztünk eskü 
minél inkább közeledett a nap, anná 
idegesebb lettem én.

_ Ej! — mondta Norval szelídm — gon­
dolkozzék még néhány napig ... az ilyen o- 
108 S’” sokai A^o, 
az irodából eltávoztam, még föl voltam hábo­
rodva, de a kellemes délután végén amelyet a 
bájos barátnőmmel .töltöttem, már csaknem 
teljesen elfelejtettem az egész c etet.

Éjjel azonban mégis gyötörni kezdett a 
gondolat. Eszembe jutott a szegény leány aki­
nek egész jövő boldogsága tőlem függ. Elkép 
zeltem nyomorukat, szenvedéseiket; talán éhez­
nek is. Es mindezt én egyetlen szóval megvál 
hizlalhatnám. A tépelődés oly erős ha ássa 
volt teám, hogy valósággal lázas lettem tőle s 
egé8Z éjí’akán át nem voltam képes a szeme. . 
met lehunyni. Elhatároztam, hogy másnap , 
meglátogatom őket és segítem fogom őket ( 
nyomorukban, mert hiszen most i~- _ {
vagyok minden bajuk oka Ez az elhatáro , 
zás lecsillapította nyugtalanságomat s pa megszabadítani. Sőt kezdtem már olyas-féle
alvást szerzett nekem. • ^.^st érezni iránta; üresnek, unalmasnak

, * , I találtam a szép leányt, akit tegnap még a
, rajongásig imádtam. Orík hoiszáig sétáltam a 
j kertemben és tépelődéseim közepette húsz­

szor is igy kiáltottam fel:
í _  a kezembe veszem ezeknek a szegé-

nyéknek az életét! Szabad e pusztulni hagynom
: Cécilet? , t
; De aztán ismét mást gondoltam. Ismét 
i képtelenségnek mondtam az öreg különcz vég- 
' rendeletét.

l 5

I

ívIt

I) 
í s | 
IV

vézna, szen-

vomorult, homályos szobában rnost bizonyara t 
\ .. -ni____• n m P01T» P. H t fii fi k fAl. *

1 Az en bájos Alice barátnőn) társasága nem 
volt képes már e szüntelen gyötrő_ gondolattól

' csalódást érezni iránta; üresnek, unalmasnak
* x n lüÓriVf

!|íI
I11

■ {■•

Másnap L. városkába utaztam, ahol a 
a s7cmBÍm B,é 

még szomorúbb volt annál, ammt elképzeltem. 
Az anya ott ült egy karosszékben; amikor 
megpillant ttam, szinte tnegrémüUem ennek a 
hates vézna srcznak a szenvedő kifejezésétől. 
De volt a tekintetében valami, a büszkeségnek 
az a határozottsága, amelyből azonnal meg-
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tás az igazgatók számára előír. A törvény­
hatósági bizottság e határozatot az állás szer­
vezeti és szolgálati szabályzata kapcsán jóvá­
hagyás végett az ügyiratokkal 1864. Jan. 31. ; 
felterjesztette, s a vallás- és közoktatás- i 
ügyi miniszter 1894-ik évi junins hó 28-án 
14.101. sz. a. az állás szervezetét a következő- ‘ 
képpen hagyta jóvá: (

»A törvényha'ósági bizottságnak múlt évi ’ 
decz. 15-én 377—17.155. sz. a. kelt határoza­
tát, melylyel a községi iskolákhoz évi 1400 , 
frt fizetés, 300 frt lakbér s 100 frt ötödéves ; 
korpótlék illetménynyel igazgatói állást rend­
szeresített, jóváhagyom s erről a közönséget a 
közlemények visszazárása mellett értesítem. * 
A miniszter meghagyásából Gömöry Oszkár . 
mit>. tanácsos.«

Ezzel az állást körvonalozó szabályzat is i 
helybenhagyást nyert. j

Az iskolaszék 4 évvel később egy jobb s 
az eredetinél precziz< bb szabályzatot dolgozott 
ki s azt terjesztette föl a miniszterhez; a mi- j 
uiszter azonban ezt az iskolaszék állal készi- j 
lett szabályzatot nem hagyta jóvá, mert a sza- , 
bályzat módosítására, vagy uj szabályzat ké- 
szuésére — mondja miniszteri leirat indoko­
lása — csak az eredeti szabályzat készítőjét: ‘ 
a város törvényhatóságát ismerheti cl jogo­
sultnak és illetékesnek. i

A felügyelő-igazgatónak (a nagyváradi- | 
nak) tehát van kormányhatóságilag jóvá­
hagyott szabályzata. Csak az a kérdés, hogy 
készit-e a törvényhatóság egy jobb és tökéle­
tesebb uj szabályzatot, vagy pedig meghagyja a : 
régit ?

Hisszük, hogy az uj utasítás ezen uj ma- : 
gyarázata végét veti annak az anomáliának, 
a mely városunkban talán túl korán is lábra 
kapott s egy uj egészséges aera kezdetét je- • 
lenti a tanügy terén, a mi úgy az ügyre mint 
az ügy képviselőire csak áldáslhozó lesz.

(—T8.) j

A pápai jubileum.
Nagyváradon.

Ö Szentsége XIII. Leó pápa uralkodásának 
negyedszázados jubileumát méltó fénynyel ülte 
meg Nagyvárad katholikus társadalma.

A Nagyváradi Katholikus Kör már vasár­
nap fényes matinét, bankettet rendezett az egész 
világra kiható örömünnep alkalmából. Tegnap 
pedig a tulajdonképpeni jubileumi napon, hála­
adó istentisztelet volt a székesegyházban.

Végre itt volt a félelmetes nap. Az előtte 
való napon L.-be utaztam, magammal vive azo­
kat az ajándékokat, amiket menyasszonyom 
számára vásáriam. ízléses uj ruhában foga­
dott — sétát ajánlottam neki. A szomszédos 
tanya felé sétáltunk s egy parkban tartottunk 
pihenőt.

Amint a lombos fák alatt szótlanul egy­
más mellett haladtunk, Cécile lelkén eiőt vett 
egyszerre a szomorúság. A szemei megteltek 
könyekkel és remegő, de határozott hangon igy 
szólt hozzám:

— Nem akarom, hogy ön boldogtalanná 
legyen miattam!

Magam sem tudom, minő elérzékenyedés 
vett erői egyszerre rajtam. Valami heves, de 
mélységes ellágyulást éreztem, amely megrendí­
tette egész, valómat. Átkaroltam Cécitet és a 
szivemhez öleltem; ajkaim a szemeihez köze­
ledtek s ekkor éreztem, mint nedvesednek meg 
az ajkaim a könyeitől . . .

Es ebben a pillanatban átjárta a telkemet 
valami határtalan jó érzés, egy faja a boldog­
ságnak, annál azonban mélyebb, kifejezőbb: az 
önfeláldozás boldog gyönyörűsége.

Ettől fogva sohasem bántam mnr, hogy 
Cecilé tett a feleségem. A mi sz uelmünk ugyan 
nem abból a fajiéból való, mint, amelyről a 
költők dalai szólanak, de talán még annál sok­
kal ipazabb, tartósat b, mert a bála és b csttlés 
alapján nőtt vonzalommá.

Már csütörtökön este és tegnap reggel ün­
nepi harangzúgás jelezte a keresztény világ 
örömét és a katholikus jellegű középületek or­
mairól pedig nemzeti színű lobogót tengetett az 
enyhe szél.

A székesegyház hatalmas boltivei alatt 
már háromnegyed 9 órakor a hívek nagy 
serege gyülekezett össze. Kiteucz óra előtt pár 
perczczel érkeztek meg a notabilitások. Ott 
voltak dr. Beöthy László, dr. Wallner Ödön> 
Hranyiczky Károly, dr. Gyöngyössy István, 
Reinle Gyula Biharvármegye, Bordé Ferencz, 
Lukács Ödön, Dús László, dr. Tóth Márton 
Nagyvárad város. Sávéi Kálmán főügyész, 
Papp Miklós pénzügyigazgató, Sipos Orbán 
kir. tanfelügyelő, dr. Bozóky Alajos, dr. Ho- 
ványi Gyula, dr. Molnár Imre, dr Szolcsányi 
Hugó a kalb, jogakadémia, özv. báró Gerliczy 
Félixné, Ballig Ferenczné, özv. Grunwald 
Henrikné a oiLarmegyei nőegylei képviseletében. 
Dr. Nagy Géza, Vámossy Mihály, dr. Baróthy 
Pál, Tátray Kálmán az ügyészség, Bereczky 
Géza, dr. Imrik Gusztáv a kalb, kör és Stäu­
ber József igazgató, dr. Tóth Mihály, Vidovich 
Béla, dr. Kardeván Károly tanárok a reáliskola 
részéről. Novotny S. Alfonz igazgató élén a 
gimnázium tanári kara és ifjúsága, Makucz 
Ernő zárdatelkészszel az Orsolya-zárda növen­
dékei, Nogely István t. kanonok, igazgatóval a 
taiiitóképző-intézeti; továbbá az Erzsébet leány- 
árvaház növendékei mindannyian lobogóval 
veitek részt az istenilisztetelen. Óit láttuk a 
püspökségi és káptalani uradalmi tisztikar ösz- 
szes tagjait élén Géczy Lajos és Papp Imre fő­
tisztekkel.

Impozáns képet nyújtott a meglepő sok 
ragyogó katonai uniformis. Schlemüller Vilmos 
vezérőrnagy, báró Carg, Schmidt, Békéssy 
ezredesek, báró Nagy, Lausch, Hummel, Lukács 
alezredesek, Vucic, Marschner, Fischer, 
Winkler, Horvát, Philippovich, Muráti őr­
nagyokkal élén a 37-ik gyalogezred, a 7-ik 
huszárezred, a 19-ik hadosztályt üzőrezred, 4-ik 
houvédgyalogezred, 2 honvédhuszárezred majd­
nem teljes tisztikara, továbbá a honvéd had­
apródiskola tanári kara Mayor őrnagy, iskola­
parancsnokkal.

A szent miséi és előbb a >Te Deum«-ot 
Vinkier József v. püspök végezte nagy segéd­
lettel. A káptalan tagjai Cappa mayorban je­
lentek meg.

A hatalmas zene- és énekkar több gyö­
nyörű egyházi darabot adott elő.

A szent mise végén pedig az egész kö­
zönség ajkáról tört tel az egek Urához a pápai 
trónon Isten kegyelméből 25 évet elért XIII- 
Leó drága életéért esdő hymnus:

Tartsd meg Isten szent Atyánkat . . .
♦

Hasonlóképen az összes templomokban 
voltak hálaadó isteniliszteletek, melyeken a 
hivek mindenütt nagy számban voltak jelen.

A fővárosban.

XIII. Leó pápa jubileumát tegnap a katho­
likus egyház nagy ünnepséggel ülte meg a fő­
városban. A hivatalos főmise a budavári Má­
tyás-templomban volt, ahol József Ágost főher- 
czeg, Auguszta főherczegnő, Klotild főherczegnő, 
a magyar kormány tagjai, a képviselőház és a 
főrendiház alelr öfce stb. voltak jelen.

A misét Vaszary gyöng Ikedése következ­
tében dr. Kohl Midárd pü-pök celebrálta. A 
mise vég>’u a pápai H mnuszt énekelték. A ju­
bileum alkalmából az egyetemi templomban is 
volt ünrej élyts mise.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Febr. 22. A nagyváradi és biharmegyei 1848 49-iki hon­

védek közgyűlése d. e. 10 órakor, a városháza kis­
tanácstermében.

Febr. 22. A Bölcsőde egylet Nogáll arczképletepleézee 4. e.
11 órakor a- újvárosi zárdában.

Febr. 28. Tenyészbika vásá B.-Ujfajuban.
Márczius 1. A nagyváradi takarékpénztár közgyűlése d. e. 

10 órakor.
Márcz. 1. Kath. Szabad Liczcum előadás.
Márcz. 4. Tenyészbika vásár Tenkén.
Márcz. 7. Tenyészbika vásár Nagyszalontán
Márcz. 14. Kath. Szabad Liczeum előadása (estély.) 
Márcz. 29. Kath. Szabad Liczeum előadása.
Apr. 18. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

Régészeti es történelmi muzenm. (Schlauch park) 
, nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
j 1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
( u. 8—ö óráig 20 krért. Más Időben 60 kr.
| * Wolafka dr. felolvasása Budapesten.

: A rokkant munkások budapesti nyugdíjintézete 
| április hó 26 án az egyesület 10 évi fenn- 
' állásának megünneplésére a fővárosi uj város- 
' házán felolvasással egybekötött diszgyülést tart.
• Ez alkalommal Wolafka Nándor dr. dtbre- 
í czeni v. püspök az egyesület méltatásáról tart 
í felolvasást. Vázolni fogja a vezetése alatt álló 
1 nyugdijegyesület 10 évi munkáját s az egye- 
?; sülét hivatásáról, jövő működéséről emléke- 
' zik meg.

- * A főispán a fővárosban. Dr. Beöthy
> László főispán tegnap felutazott Budapestre. 
i Utazása valószínűleg a magyar-csékei válasz- 
i tással áll összefüggésben.

* A Katholikus Szabad Liczeum márcz. 
. 1-i előadására vonatkozólag többek kérdezős- 
j ködésére ez utón teszi közzé a rendezőség, hogy 
' meghívók az összes előadásokra még mindig 
, rendelkezésre állanak. A rendezőség ugyan nagy 

gondot fordított rá, hogy mindenki kapjon 
, meghívót, a ki arra igényt tarthat. Minthogy
■ azonban eddig közel ezer meghívót expediáltak, 
, nem tehetett elkerülni, hogy egy-két meghívó
• el ne tévedjen. Egyszerű levelező lapon való 
' megkeresés folytán azonban lapunk szerkesztő- 
; sége szivesen küld meghívót.

j * A tízforintos halála. A közönség figyel- 
i mét felhívjuk arra, hogy a régi tízforintos bank- 
' jegyek érvényessége február 28 án megszűnik 
’ és azokat többé fizető pénz gyanánt az állami 

pénztárak sem fogadják el. Az osztrák-magyar 
j bank azonban (valamint ennek fiókintézetei is) 
j e határidőn túl még egy hónapig írásbeli kére- 
5 lemre a tízforintos bankjegyeket beváltják.
j * A városi villamos mü igazgatója. A 
i nagyváradi villamos mü igazgatói állására hirde- 
’ tett pályázat tegnap járt te. Az eredmény 
: teljesen kielégítő, amennyiben több olyan
• pályázó van, akinek a szellemi képessége 
? mellett gyakorlata is van a villamos müvek 
'■ vezetésében, mivel jelenleg is ilyen alkalmazást

■ töltenek be. Összesen 23 pályázat érkezett be 
kellő időben. Burger Amáncz gépész-mérnök,

; aki jelenleg a frankfurti villamos mü igazgatója, 
í német nyelven küldte be pályázatát. A legtöbb 
! pályázat Budapestről jött, de van Ausztriából, 
I Romániából is. A város jövő fejlődése szempont­
íj jából az a fontos, hogy teljesen alkalmas 
| egyén kerüljön a villamos mü élére s ennyi és 
! ilyen pályázók közül nem tesz nehéz a 

választás.
* A szabad gyülekezési jog érdekéban. A 

| mirdeunepi tapasztalatok alapján Pozsony 
5 város törvény ha. ósági bízol .‘sága nem látja 
I eléggé biztosítva az egyesülési és gyülekezési 
J j .(.ot s ezek törvényhozási rendezése végett 
j feliratot intézett a képviselőházhoz s a fel- 
| iratot pártolás végett Nagyvárad városának is 
í megktiidöl e. A városi .aeács közelebb tárgyalja 

a feliratot.
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• Hangverieny * «fli «en ház javára. Nagy 
■•élvezetben lesz Nagyvárad közönségének i 
része márczius 8-án. A biharmegyei és nagy­
váradi nőegylet rendez szenzácziős hangversenyt 
a létesítendő női menbáz javára. A műsort még 
egyelőre a kíváncsiság fokozása végett nem sza­
bad elárulnunk. A ki azonban a nőegylet elnök­
lőjének, báró Gtrliaty Félixné, szül. Kornies 
Lujza grófnőnek — ki úgyszólván egész é rtét 
a szegények gyámolitásának szentelte e e 
méuyességét, fáradhatatlan buzgalmát ismeri, 
as előre sejti, hogy a hangverseny páratlan lesz 
a maga nemében s egy estére egyesítem fogja 
nemcsak Nagyvárad, hanem egész Biharmegye 
társadalmát. Legközelebb még visszatérünk a 
hangversenyre.

• A bíróság köréből. A nagyváradi kir 
ítélőtábla elnöke a vezetése alatt álló kir. ítélő­
tábla kerületébe Virányi Lajos végzett JORhall- 
galót díjas joggyakornokká nevezte ki, M«sa- 
lovszky Sándor szinyér-váraljai kir. járasbiró- 
sági díjtalan joggyakornokot pedig hason minő­
ségben áthelyezte.

* A gázgyár nyilatkozata1. A nagyváradi 
gázgyár eddig minden engedély nélkül, egy­
szerű bejelentés mellett bontotta fel az ut- 
czák kövezetét és a járdákat. A városi főmér­
nök illetve tanács most akként intézkedett, 
hogy a gázgyár ezután minden ultest vagy 
járda megbontására hatósági engedélyt köteles 
kieszközölni. A gázgyárigazgató nem hajtan ló 
a tanács ezen rendelkezésének elegei tenni 
hanem hivatkozik a várossal fennálló Be ző- 
désre, amelynek 2. §-a szerint: földnmnála­
toknál a gázgyárnak mindazon jogok «'*■»«« 
biztosítva van, amelyek a város krzönségét 
megilletik. Kijelenti a gázgyár, hogy ezen jo­
gával élni fog. — Egy másik beadvány is ér­
kezett be a várostól a gázgyárhoz. A városi 
tanács ugyanis felszőlitotta a gázgyárat, hogy , 
a gyár felrobbant épületének újjá építésére 
záros határidő alatt adjon be tervezetet; egy­
ben már most kijelenti a tanács, hogy az 
épület újból leendő felépítését közbiztonsági 
tekintetekből csakis a gyár telkének hátsó 
részén engedélyezi. Ezt a határozatot is ne- 
hézményeii gázgyár igazgatója. Hivatkozik a 
gyár 30 éves múltjára s a tervek beadását 
még Korainak tartja, mert a mérnöki hivatal

• . < ->--- , van

megrongált épület. Az újjáépítésre 
kell előbb megálla- 
késnek a tervek 

helye is akkor

Igazságszolgáltatás.• A városi ingatlanok eladás»- Annyi ron­
gyos, «sekély jövedelmet hajtó épülete vai 
Nagyvárad városának, hogy Me 18 8ok Tolor 
Az uj városháza felépítése után még több ro­
zoga ingatlan felszabadul, miért itt az ideje, 
miszerint a város megvalósítsa azt a régi ér­
vét, hogy ezeket az ingatlanokat eladja a tö - 
vényhatóság. Egy bizottságot küldött ki a k z- 
gvülés. amelynek az a Lladata, hogy fze “e » 
a városi ingatlanoknak a becsértékét megálla­
pítsa. Ma tartja zárülősét ez a bizottság s mun­
kálatát rövid Időn belül előterjeszti.

* Uj ez. prépost és apát. ö Felsége
: b.Kéd «fa ,él.Wb.n mbntom

czimzetes prépostsagot, Illek Viocze újpesti ki az esködtek bűnösnek 2Vaddny»t s e ma­
plébánosnak pedig a Szent Mihályiéi nevezet 
Buda melletti Boldogságos Szűz Mária-szigeti 
ez. apátságot adományozta. >

♦ Az olaszii leányiskolák elhelyezése. Ez 
végén a városi hivatalok beköltöznek az

mostani városháza fel-

Ítélet » Shrteréayi-pNrb««.

A kolozsvári esküdt-biróeát «Bölörlökö« 
hozott ítéletet a Saltrényi miniszteri osztály­
tanácsos Sadányi hírlapíró ellen indított rá­
galmazás! pőrében.

Köztudomású, az annak idején általánosan 
tárgyalt Szterényi ügy. Nadányi ekkor azzal 
gyanúsította meg Szterinyit, hogy pénzért 
állami szubvencziót eszközöl ki egyes gyárak­
nak.

A késő délután megtartott vád- és véd-

marasztaló verdikt alapján 2 havi /egyházzal 
és 100 korona pénzbüntetéssel 
vény szék.

Nadányi semmiség! panaszt

sujiotia a tör-

jelentett be.

és rendőrség kívánalma szerint helyre 
állítva a i _ 
nézve a tol jdonosokkal 
podni. Annak idején nem 
mutatásával s az épület 
rálandó el.

* Esküvő. Lobódka 
ros holnap, vasárnap délután 3 órakor tartja 
esküvőjét Szdlku Mariska kisasszonynyal, Szalku 
Ferencz közbecsülésben álló nagyváradi iparos 
polgár kedves és szép leányával. Az esküvő , 
nem a Szent László templomban, hanem a 
premontrei rend templomában megy végbe.

* Iparosok és kereskedők figyelmébe. A 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter az ipari 
munkák kötelező szüneteléséről szóló törvénybe 
a következő kivételt illesztette: »Az ipari mun­
kának vasárnapi szüneteléséről szóló 1891. évi 
XIII. t.-czikk 3. §-a alapján a belügyi és föld- 
mivelésügyi miniszter urakkal, illetve a horvát- 
szlavon-dalmát bán úrral egyetértőleg, hivatali 
elődöm 1892. évi márczius hó 5-én 14,837. 
azám alatt kiadott rendeletének II. A) 1 pont­
jához a következő rendelkezést fűzöm: q) A 
baromfihizlaldák üzemben tartásával járó összes 
munkálatok vasárnapokon, valamint Szent Ist­
ván király napján egész napon át végezhetők. 
E rendeletem kihirdetése napján azonnal 
életbelép.«

Pál derék, fiatal

bé­
bi- i

ipa.

év
nj székházba s igy a 
szabadul. Kőszeghy József főmérnök előterjesz­
tést tett, hogy az olaszii községi polgár, és elemi 
leányiskolát a mostani városházában helyezzék : 
el. Természetesen ez csak nagyobb szabású át­
alakítások és tatarozások eszközlése után vi­
hető kérész ül, amelyre a tervezetet is elkészí­
tette a főmérnök.

♦ Kedves egészségedre, kegyelmes url 
Arról a vidám epizódról, amely tegnap a Fejér- 
váry-Lengyel párbajnál megesett, hallgatnak az 
újságok. A második összecsapás után, tudvalévőén, 
elgörbültek a viaskodók kardjai. A míg uj kardot 
hoztak, Fejérváry báró orrczimpai trusszentá-re 
húzódtak össze éi ó végzet, a komolyság e perecé­
ben riadószerü harsogással vegyített trüsszentés 
sistergett a miniszteri zsebkendőbe.

— Kedves egészségedre kegyelmes ur, 
hangzott a segédek jókívánsága.

| Aztán f lytatták a mérsékelt színezetű oldoK- 
; lést Fejérváry báró és Lengyel Zoltán.

’ ♦ Letartóztatás a fővárosi Leszámítoló
Bankban. Csütörtökön délelőtt meglehetősen 
ritka jelenet játszódott le a Leszámítoló Bank 
pénztára előtt. Egy elegáns .........."
bér a bank egyik pénztára 
tenni azt az 1500 irtot, 
ntánvételes fuvarlevelekért 
tiv lépett elő s igazolásra 
ember hebegve mondta meg a nevét és fog­
lalkozását. Mikor a bank igazgatója megtudta, 
hogy ki az illető, még nagyobb lett az elké­
pedés. A dolog ugyanis úgy történt, hogy a 
bank igazgatóságát kora délelőtt telefonon föl­
kérte Die Lenardo Forlnnato utóda déligyü- j ----
mölcs nagykereskedő czég főnöke, hogy azt az j kör diját: azt 
embert, aki mostanában az ő aláírásával el­
látott kisebb összegű fuvaiullevél értékét

í

1

öltözetű fiatal em­
előtt zsebre akarta 

amelyet beváltott 
kapott. Egy detek- 
szólitotta. A fiatal

14,837.

tárgyaló*Főbenjáró esküdtsaéki

Nagyarányú, főbenjáró bűopörben ítélkezik 
ma a nagyváradi esküdtszék.

Triff Mihály és társai fölött mondanak 
ítéletet. Kéjgyilkosság kísérletével van vádolva 
Triff Mihály, aki a múlt év nyarán egy véd­
telen asszonyt (a szedés közben aljasan meg­
támadott és kirabolt. A tárgyalás Hagy Fe- 
rencz törvényszéki elnök vezetésével reggel 9 
órakor kezdődik.

Faluvégi blcskások. Nap nap után a 
büntető birósag elé kerülnek a duhaj, garázda 
falnrosszai, akik szeszből merített ihlettel vere- 

I getik be a pajtásaik koponyáit.
I Tegnap két legény kapott effajta hetykél- 
t kedésért 4—4 havi fogházat.
• Az egyik Ändru Juon szálas hegyi mócz, 
; aki Pesterén a múlt év októberében késelte 
i meg egyik czimboráját. .
I A másik Sipos Samu mezősasi dalia, a 

ki Buliska Janinak látta el a baját.
Mind a kettőt, súlyos testi sértés vét­

ségéért 4—4 havi fogházzal büntette a tör­
vényszék.

IRODALOM.

A kis püspök. Irta Lovassy Andor. 
' Hogy Lovassy Andor, a ki Nagyváradon igen 

jó humorista volt, Tordán hogyan írhatott ilyen 
rossz darabot: azt nem értem. Hogy be­
küldte pályázatra, azt értem; pályázni nem

■ nehéz. Hogy megnyerte a debreczeni Cwkonai- 
__i megint nem értem. De hogy a 
színpadon alaposat bukott: azt márdarab a

nagyon is értem. Ezek után azonban még 1 ■1,1 

mint a püspököt nyomtatásban is kiadni?
A kis püspök még csak kispap, de nagy 

kujon, s képtelenül együgyü, akár csak a többi 
szereplő. Az volna a hivatása, hogy püspökk 
legyen, de nagyon kifelé vonzza a kedve a 
reverendából, s igy nem való egyébbre, mint­
hogy néhány rossz viczczet mondasson vele- a 
szerző. A kis püspöknek első dolga belebolon­
dulni az első leányba, a kit meglát, második, 
hogy megöleli, harmadik a csók, negye i ’ 
hogy sonkával böjtöl, s Amor csevegéseit ol­
vassa a breviárium helyett. így aztán senanai 
ben sem különbözik a tflzérkáplártól, az is egy 
füttyre szerelmes lesz, csak annyival jo , 
hogy Amor csevegéseit nem olvassa Úri e 
nyok: ölelkeznek fiatal emberekkel első üdvöz 
létül. A nevelőnő is csip magának egy nyuga' 
mázolt huszárkapitányt, s annak úgy ,ni 
avarja a nyugalmát, hogy elvéteti magát ve

,,UCJ ---------------- . 1 •

akarja fölvenni, tartóztassák le. A letartózta- ; dig talány marad előttem, mire való volt A Kis 
tott fiatalember pedig nem volt más, i---- -
nevezett czég főkönyvelője. A dologról rögtön 
értesítették a Die Lenardo Fortunato utóda 
czég főnökét, a kit szintén nagyon meglepett a 
telefonozás ezen eredménye, mert legkevésbbé 
sem sejtette, hogy a kit ő keres 
tolvaj — az maga a főkönyvelő 
velő, J. L., kétségbeesve vallotta 
főnöke maga kérte szabadlábra 
vizsgálat azért tovább folyik ez 
körülbelül negyvenezer korona.

♦ Az Amerikai Aruháa üzletnagyitás és 
építkezés végett a teljes rőfös és rövidáru rak­
tárát a Kaíenda-féle üzlet helyiségbe Set. 
László tér helyezte át, márczius 2-ig. A hol 
most a lehető legolcsóbban lehet vásárolni.
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— a házi­
lesz. A köny- 

be bűnét, s 
helyezését. A 

ögyben. A kár



1H3 ftbroár 11. TISliNTFL (42. m.)

felwígfil. Van egy pap« és mama, a kik férjhez 
is adaák a leányukat, meg nem is, egy czimxe- 
tes pBspök, a ki okos is, nem is, meg egy bizony­
talan felekezetű fördőorvos, aki határozottan 
okor, mert alaposan ért a becsapáshoz.

Bzekből lesz három felvonásra mért u. n. 
vígjáték, voltaképpen pedig unalmasan egyhangú 
ítrökös csókolódzás, kibnvás, bebuvás és hallat­
lanul rossz viczczek. Szinte örül bennem a 
lélek, mikor látom, hogy három felvonásbeli 
kínlódás után végre vagy barom uj pár esd 
áldást; nagyon szívesen! ha ezek a házas élet- 
ben is ilyen silány őlczeket gyártanak, biztos 
a három válóper, s ez az ügyvédi kar mai 
sanyarú helyzetében nem megvetendő cse­
kélység.

Hogy a műről minden megemlítésre érde­
mes dolgot elmondjunk, írjuk >de, hogy Tordán 
nyomatta Füssy és Sztupjai ezelőtt Harmath 
J. a királyhágóntuli részek legrosszabb betűivel. 
Notandnm: csak kézirat gyanánt. Maradhatott 
volna bátran kéziratnak, gyanánt nélkül.

—r' i
Magyarország gazdasági állapota 

a XV11I. század végén sem volt valami fényes. 
Közjogi kérdésekkel foglalta el a kormány a 
nemzetet s ezalatt Bécsben kizsákmányoltak 
gazdaságilag. S mégis megélt ez az ország, oly 
csodálatos volt a magyar föld termő ereje s 
oly tevés aránylag az idegen áruk fogyasztása, 
hogy a kivitel értéke jelentékenyen meghaladta 
a behozatalét.

Izekről az állapotokról rajzol igaz és szí­
nes képet Marczali Henrik kitűnő tudósunk, a 
Nagy Képes Világtörténet most megjelent 178. 
füzetében. Egy füzet ára 60 fillér, egy kötete 
díszes félbőrkötésben 8 frt. Kapható minden 
hazai könyvkereskedésben s részletfizetésre is 
a kiadóhivatalban: Révai Testvérek irodalmi 
intézet, Budapest, VIII., Üllői-ut 18.

MULATSÁG.

FARSANGI NAPTAR.
kehi. 21. Honibál a Vöröskereszt javára.
Február 22. Tűzoltó bál a Zöldfában.
Febr. 22. Batyu bál Pecze-Szőllősön.

A mai pettyes karton bál.

A miről hetek óta oly sokat beszéltek 
a korzón, jourokban, ma valóra válik.

Az idei farsang szenzácziója, a »Vörös 
Kereszt-Egylet« pettyes karton bálja ma este 
zajlik le a »Fekete Sas« fehér alapú vörös 
keresztekkel díszített kartonnal behúzott nagy­
termében.

Vonzó, kellemes mulatságnak ígérkezik a 
mii estély, inelylyel Nagyvárad s a megye 
előkelő úrasszonyai s szépséges leányai fogják 
az idei farsangot elbúcsuziatni, hódolva ez­
úttal Carnevalnak nem uszályos selyem, hanem 
egyszerű, s azért imponáló különböző színű, 
de pettyes karton toilettében.

A bál kezdete 9 órakor.
Belépti dij szeméiyenkint 3 korona.
A bál rendezősége ez utón kéretik fel, 

hogy a beosztás és a vörös kereszttel ellátott 
rendezői jelvény kiosztása czéljából már ‘/i 
9 órára megjelenni szíveskedjenek.

SZÍNHÁZ.
HETI MCSOR

Szombat'. Koldusdiák.
Vasárnap: d. u. Betyár kendője1 este: 

Gerolsteini < agyherczegnő.

Szigligeti-Színház.
Folyóanáru láb. Bérlet 117. u

Ma szombaton, 1*08. február 21-éu:

Koldnsdiak.
Operette.

HEI» VARAK : Naeypáboly 7 h> i cidaainti él ellő 
emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti páholy 4 torintj 
Zsölye 1 frt 50 kr. Körsxék 1 frt 20 kr., Támlásiék, 1 
frt. Erkélyülés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 50 kr. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. 11. emeleti zártszék 
80 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy 

a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 20 kr.
Egy szinlap 1O kr.

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 órától 
előre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap vasárnap, február 22-én:

Délután 3 órakor fél helyárakkal:

Betyár kendője.
Népszínmű.

Este 7li, órakor rendes helyárakkal:

Koldnsdiák.
Opera.

Közönség köre.

Köszönetnyilvánítás.
A ki; kereskedők társulata táoczestélyén 

a következő felüifizetések történtek, melyekért 
hálás köszönet11 fejezi ki a társulat el­
nöksége.

Bognár Sándor, Breider Armin, Lukács Gyula, 
Levitter Miksa, Léde.rer és Kálmán-féle szeszgyár, 
Neuman Vilmos, Szabó Testvérek, Törley József és 
Tsa Budapest 20 koronát.

Moskovits Mór és fia, Krausz Béla 15 ko­
ronát.

Huzella Gyula. Fleischhack r Gyula, Steiner 
M. Albert, Stern Hermann, dr. Radó Ignácz, Le­
számítoló és Jelzálogbank, Fehér János, Mihelfi 
Jenő, Reismann Mór, Mihelfi Pál, Grósz Béla, 
Deutsch K. I., dr. Lindenfeld Zsigmond, Czeizler 
Ignácz Jánosda Bleier Antal, Lindeníeld Dávid 
M.-Telegd, Gyárfás Pál Győr, Hoványi Géza, gróf 
Keglevich István utódai Budapest, Topits József 
fia Budapest, Berger Dani 1, »Emilia« malom, 
Leipnik Mihály, Wallerstein Ferencz, Kiss Károly, 
Dióssy L-jos, N. N., Vermes Kornél, Váli Péter, 
Friss Zsigmond, Kandel József, Alkalmi szikviz- 
gyár. Weisz Ernő, Weintraub Mór, Wechsler Adolf, 
Varga László 10 koronát.

Lévai Márton, Örley Simon 8 koronát.
Dr. Váradi Ödön 7 koronát.
Benedek Dávid, Spitz Sámuel, Fleischhacker 

Hugó, Schwartz Farkas, Weisz Mór, Lőri ez Hen­
rik, Elő János, Csatáry József, Hant Frigyes, Held 
Kálmán 6 koronát.

Morovitz. & Witrofsky Brünn, Lichtblau Jakab 
Tarnow, Platnik Férd. & Fiai Wien, Hartwieg & 
Vogel Bodenbach, Kirnbauer József Wien, »Hun­
gária* egyesült gőzmalom R. T. Budapest, Dr. 
Heidelberg Tivadar Budapest, Franczia cognacgyár 
Helyben, Vértes és Társa Lugos, Schmidl L. Győr, 
Biharszilágyi olajipar R. T. Budapest, Első ma­
gyar részv. sörfőzde Kőbánya, Lusztig és Beck 
Budát est, Hamburger és Birkholz Budapest, Fleisch- 
her M. és Társa Brassó, Maltoni Henrik Buda­
pest, Mauthner & Vilcek Budapest, Zwack J. és 
Fiai Budapest, Buzakeményitő és csirizgyár, Plan 
és Fried Budapest, Müller Testvérek Budapest, 
Apolló R T. Budapest, Victor Schmidt & Söhne 
Wien, Landauer Ignátz és Fiai Budapest, Gesch- 
windt-féle R. T Budapest, Frank Henrik Fiai 
Linz, Műnk Mór, Schönberger Armin, Rolhbart A. 
Ede, Rothbait Bernát, Rosinger Péter, Magyary 
Zoltán, Markovits Sándor Heller Ede, Lőrincz 
Mór, Batig Vilmos Strohmayer Pál, Dr. Fenyő 

Sándor, if). Popper Jóisef, Dr. Stokker Jóastf, 
Csillár Imre, Tolnai Miksa, Repes Mártán, Fröhliah 
József, Grüuberger Bernátb, Nussbaum Marmell, 
Margittal Samu, Friedmann József Remeea, Alt­
mann Zsigmond Kőröstarján, Hedrich A Strauss 
Budapest, Fl. Pojatsi D. Landsberg, Andráuyí 
Gasztáv, Jungreis és Weisz, Kelen Béla, Lindea- 
baum Ignátz, Klein Mór B -Biószeg, Bauer Hermaaa, 
Kornhauser Henrik, Rosinger Jakab, Boros Imra, 
Schwartz Izidor, Weinstock Fülöp, Spitz József, 
Gyulai sütöde 6 koronát.

Csathó Gábor, Műnk Gábor. Jelinek Gáaa, 
Neumann Gábor, Jakab Jakab, Schönfeld Sámuel, 
Boros Jenő, Glücksmann Armin, Haász Manó, 
Blau Mózes, Mihelfi Adolf, Vass Ödön, Pollák Pál 
4 koronát.

N. N., Boros Imre, Horváth Lázár, dr. Havas 
Zsigmond, Friedländer Herman, Brüder J., Sebő I. 
3 koronát.

N. N., Wallerstein Mór, Rothbarl 1., Grünfeld 
Ignácz, Lengyel Lajos, D. Berger Ignácz, Csillag 
Ignácz, Adler Mór, ifj. Tóth Lajos, Waldman Dá - 
vid, Schoszberger N., Spierer Menyhért, Rotb Dá­
vid, Lévy Dávid Tenke, Lichtwitz E. ős Társa 
Troppau, Salzer Jakab Budapest, Káldori Soma Sze­
ged, Janusek Károly, Márkusz Ignácz, Csathó Jenő, 
Mocsári Mór, Horváth Ernán uel 2 korona.

N. N., Rosinger Tibor, Scherz Károly, Stein- 
féld Lajos 1 koronát.

TÁVIRATOK
A pápa üdvözlése.

Pozsony, február 20. (Saj. tud. táv.) 
<) szentsége jubileuma alkalmából a po­
zsonyi katholikus intelligenczia nagy 
arányú ünnepséget rendezett. És ez alka­
lommal táviratilag üdvözölte a jubiláló 
pápát.

Pancsova díszpolgára.
Pancsova, febr. 20. Pancsova váro­

sának törvényhatósági bizottsága tegnap 
tartott rendes közgyűlésén számos bizott­
sági tag indítványára egyhangúlag és nagy 
lelkesedéssel a város díszpolgárává vá­
lasztotta Darányi Ignácz földmivelésügyi 
minisztert. A város ezzel elismerését 
akarta kifejezni a miniszternek a hazai 
közgazdaság fejlesztése érdekében kifejtett 
működéséért és egyúttal háláját leróni a 
miniszternek a város iránt ismételve ta­
núsított jóakaró támogatásáért. (M. T. I.)

A porta és a nagyhatalmak.
Bécs, február 20. (Saj. tud. táv.) 

A nagyhatalmak képviselői holnap nyújt­
ják át a portának a reform követelések 
jegyzékét.

A tisztviselők fizetésrendezése.
Budapest, febr. 20. (Saj. tud. távir.) 

Az állami tisztviselők fizetésrendezéséről 
szóló törvényjavaslatokat február 24-én 
kezdi tárgyalni a képviselőház pénzügyi­
bizottsága. Előreláthatólag pár nap alatt 
letárgyalja, ezután a képviselőház elé 

. kerül a javaslat.

Venezuela.
New-York, febr. 20. A mint a New-York 

1 Héráidnak Port of Spainból táviratozzék, az 
angol tengerészeti hatóságok kijelentették, hogy 

' Angliának eltökélt szándéka el nem ismerni 
; azt a blokádot, a melyet Castro esetleg alkal- 
; máz, sőt bármely beavatkozási kísérlet eseté* 
i az angol hadihajók lőni fognak. A javítás alatt 

lévő Qnail hadihajó felváltásáig a Rockes angol 
hadihajó fogja ellátni a szolgálatot az Orinoko 
folyón. (M. T. 1.)
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val szemben és azt mondja, hogy a 
maczedón kérdés megoldásának számolnia 
kell a faji különbségekkel és mindnyá- 
joknak egyenlően igazságot kell szolgál­
tatni. Macedóniában nagyszámú roman 
lakosság van, a mely lojális előőrse a 
czivilizácziónak és a rendnek és haladás­
nak eleme. A nevezett lap bízik benne, 
hogy a porta őszintén támogatni fogja a 
nagyhatalmasságoknak azt a törekvését, 
hogy a maczedóniai népek sorsának javí­
tására komoly reformokat léptessenek 
életbe. Romániának azonos érdekei van 
nak a nagyhatalmasságokkal és szintén 
óhajtja a béke fenntartását, a mely le­
hetővé fogja tenni belső fejlődését, meg 
lévén győződve róla, hogy Romániának 
egyetlen érdeke sem tog határain kivü 
feláldoztalni. (M. T. I.)

Letartóztatott pénzhamisítók
Budapest, febr. 20. (Saj. tud. táv.; 

Zsabolya községben egy teljes felszere­
lésű pénzhamisító bandát leplezett le a 
csendőrség. A pénzhamisító társaságból 
6 férfit és négy nőt sikerült letartóztatni. 
A társaság nagy apparátussal dolgozott, 
s kivált száz koronás bankók és koro­
nás ezüst pénzek előállításával foglalko 
zott. A szükséges gépeket Berlinben sze­
rezték be. A befektetés költségeit Zerebek 
földbirtokos fedezte.

A marokkói kérdés.
London, február 20. Amint a Times 

párisi levelezője értesül, Delcassé külügyminisz- 
j tér nagyon óhajtja, hogy Angliával végleges 

megállapodásra jusson a marokkói kérdésre 
vonatkozólag. Delcassé azt akarja, hogy Tanger 
és Tetuán között kirekeszszenek egy zónát, 
amelynek magasabb igazgatását es tleg Spanyol- 

; országra bízzák. Többi részében Marokkónak, 
t amelynek majdani birtokát Delcassé Francziaor- 
■ szágészak-afrikai bizottsága érd-kében életbevágó 
! szükségességnek tartja, Angliának szabad keze 
! marad. A Standard megjegyzi erre, hogy tudó- 
í silójának értesülése szerint Delcassé ezt a ter- 

’ | vet már közölte Lansdowne külügymiuiszter.’el. 
‘ i (M. T. I.)

Királyi kitüntetések a katonai 
javaslatokért.

Budapest, febr. 20. (Saját tud. táv.) 
A > Nemzet« értesülése szerint a király 
br. Andreánszky, Popovits, Emmerling 
és Bilik tanácsosokat a katonai javasla­
tok előkészítése körüli érdemeikért rend­
keresztek adományozásával tünteti ki.

Papp Ignácz püspök a miniszter­
elnöknél.

Budapest, febr. 20. (Saj. tud. táv.) 
Papp I. János a megválasztott gör. kel­
aradi püspök ma délben tisztelgett Szeli 
Kálmán miniszterelnöknél. A miniszter­
elnök hosszasan beszélgetett a püspök­
kel s élénken tudakozódott egyháza 
ügyei felől. Ez alkalommal kijelentette 
Széli Kálmán, hogy megerősítését addig 
kell várnia, mig Metianu érsek kánon- 
jogilag megvizsgálja a választást és az 
ezután összehívott zsinat határoz a vá­
lasztás érvénye fölött. Csak ezek meg­
történte után terjesztheti fel megválasz­
tatását ő Felsége elé megerösitésvégett.

A Beichsrathból.
Bécs, febr. 20 Hosszabb vita után a 

bizottság részéről elfogadott határozati javasla­
tokat a ház magáévá tette ős Malik kisebbségi 
indítványát elvetette. Az ujabbi határozati 
javaslatokat a véderő-bizottsághoz utasították, 
mire a véderőjavaslatot harmadik olvasásban 
is nagy többséggel elfogadták, ülés vége hajnali 
2 óra 15 perczkor. (M. T. I.)

Elhunyt történetiró.
Budapest, febr. 20. (Saj. tud. táv.) 

Krausenfeld Jenő udvari tanácsos, szász 
történet iró élte alkonyán mi hirtelen 
elhunyt.

Tűz a tengeren.
Glasgow, febr. 20. A Gowin Road épü­

leteiben, a melyek parafiu- és naftakészletek­
kel voltak tele, az éjjel tűz támadt, a mely 
csakhamar több acrenyi területre terjeszkedett 
ki. Az égő olaj a kikötő felé folyt. A Shippinh- 
társaság ottlővő csolnakjai szintén lángba bo­
rultak. A tűzoltóság egész éjjel dolgozott. Ma 
reggel úgy látszott) hogy a tűz továbbterjedé­
sét sikerült megakadályozni, de délelőtt 10 óra 
tájban újra kiütött a tűz és lángba borította 
a Fineston-Faire kikötő-hidját, a mely leégett.
A kár 40,000 font sterling. (M. T. I.)

Reji lyes gyermekhulla
Budapest, febr. 20. (Saj. tud. táv.) ■ 

öltözött úri ember két suhanczra bizta ; 
utiláskáját, s 2 korona borravalót fizetett, 
hogy lelkiismeretesen vigyázzanak pod- 
gyászára A két fiú e nagy vigyázatból 
azt hitte, hogy rendkívül értékes holmit 
rejt a táska. Nagy meglepetésükre egy 
csecsemő hulláját találták benne. A 
rendőrség megindította a nyomozást.

Forrongó Balkán.
Bukarest, február 20. A félhivata­

los Independece Roumaine szóváteszi a 
franczia sajtó magatartását Delcassé külügy­
miniszternek a Maczedóniában élő ösz- 
szes fajok egyenjogúsága tárgyában tett 
legutóbbi nyilatkozataival és Romániának 
ebben a kérdésben elfoglalt álláspontjá-

REGEny-os.a.rnok.

Budapest febr. 20. (Saj. tud. táv.) ’ kötni: te kozák, add ide a lelkedet, 
A ^ai yasüli állomáson egy elegánsan | ~
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csönös üdvözlések után Sagloba a szoba sarkába 
vonta őket és elmondotta nékik a téayállást. 
Biztosította Charlampt, hogy Wolodyjovski csak 
rövid halasztást kér és rögtön a rendelkezésére 
fog állani, mihelyt végzett a kozákkal. Sagloba 
előadta, hogy milyen régi és nagy gyűlölettel 
viselkednek a herczeg katonái Bohun iránt, 
milyen nagy ellensége Bohun az egész köztár­
saságnak és egyike a legveszedelmesebb láza­
dóknak és végül, hogy egy herczeglányt, egy 
nemes család tagját, egy kiváló derék lovag 
menyasszonyát rabolta el.

— És minthogy ti nemes urak, igy szólt, 
végtére is bajtársaink vagytok, hát a gyalázat 
közös, mert egy emberben az egész nemesség 
meg van sértve. Eltűrnétek hát, hogy ez meg- 
torlatlanul maradjon ?

Charlamp először húzódozott és azt aján­
lotta, hogy ha a dolod igy van, úgy Bohunt 
egyszerűen verjék agyon. Wolodyjovski pedig 
álljon ki neki a megbeszélés szerint azonnal. 
Sagloba megmagyarázta neki, hogy az lehetet­
len és hogy az nem is volna lovagias eljárás, 
ha ennyien támadnának egy ember ellen.Szeren­
csére ott voltak a Sielicek, akik igen művelt és 
értelmes emberek voltak és igy végűi a makacs 
lithván lovag belenyugodott a halasztásba.

Ezalatt Bohun elment az embereihez és az 
őrmesterével tőrt vissza. Ennek megmondotta, 
hogy a kőt nemes urat párbajra hívta ős ezt 
ismételte Charlamp és a Sielicek előtt is.

— Mi pedig kijelentjük, szólt Mihály, hogy 
ha te győztesen kerülsz ki a velem vivott harcz- 
ból, teljesen tőled függ, hogy Saglobával akarsz-e 
még megverekedni. Egyikünk sem fog téged 
kihívni és nem fogunk megtámadni, mehetsz, 
ahova akarsz. Lovagi szavunkra fogadoml Es 
kérlek, uraim, titeket is, hogy jelentsétek ki ma­
gatok részéről ugyanazt.

— Megfogadjuk 1 szólt Charlamp és a két 
Sielic ünnepélyesen.

‘ Most Bohun átadta Chmielnickij levelét az 
őrmesternek és igy szólt:

— E levelet add át a királyfinak és ha el- 
I esem, mondd meg Cnmielnickijnek, hogy ennek 
i az oka csakis én vagyok és nem cselszövésnek 

lettem az áldozata.
Sagloba, aki mindenre figyelt, észrevette, 

hogy az őrmester komoly arcza csöpp nyugta­
lanságot sem mutat — úgy látszott, hogy nem 
félti a hetmanját.

Bohun büszkén fordult a nemesekhez.
— Nos lássuk, hogy ki pusztul el és ki 

marad meg? Mehetünk. .
— Menjünk, menjünk ! felelték a többiek 

s kabátjuk szárnyát az övükbe dugva, kardju­
kat a hónuk alá fogták.

A folyóhoz mentek, amely egy cserjésen 
folyt keresztül. Október hava már letarolta_ a 
fák lombjait, de a cserjés mégis igen sum 
volt és mint egy gyászfátyol húzódott a me­
zőn át a távolabbi erdőkig. Ködös nap volt, 
tele az ősz csöndes szépségével. A napsugarak 
tánczot jártak a kopasz gályákon és bearanyo - 
ták őket, bevilágították a folyó jobb partján

! elterülő sárgás fövényt. Az ellenfelek és a ,a- 
nuk ide tartottak.

— Itt álljunk meg, szólt Sagloba.
— Helyes 1 felelték valamennyien.
Sagloba egyre nyugtalanabb lett, végűi 

Wolodyjovskihoz lépve, suttogni kezdett.
— Mihály 1
_  Nos9
- Az Isten szerelmére, Mihály, szedd össz» 

minden erődet I A te kezedben van mosta bkrze 
tuski szerencséje, a herczegasszony szabadsaga 
a te életed és az enyém is, mert ha 
ments - szerencsétlenül járnál, én nem bír 
ezzel a rablóval.

— Mért hívtad hát ki? ,— Rid számitotlam, Mihály, mer én mar 
öreg vagyok és nehézkés, ez a gazeime 
úgy ugrik, mint a tücsök, nagy kutya ez, 
Mihály !

— Majd vigyázok magamra. .
— Az Isten oltalmazzon. Csak a 

lenlétedet el ne veszítsd.
E perczben az egyik Sielic lépatt hozzájuk- 

| (Folyt, köv.)

Tüzzel-vassal.
Irta: Sienkiewicz Henrik.

_  Szóval, ilyen szerződést akartok 
................ mi

ó nem 
....... _......; kardom nem aczélból ;

j van ? Már most károgtok, mint a varja a holt- . 
í testem fölö't ? Olyan biztos, hogy én fogok el- j 
jpnstulni?Ti az én véremet akarjátok, én ■
> a tiéteket, majd meglátjuk, ki lesz a szeren- ;
> csés&bb.
■ __ Tehát nem mondod meg ?
- — Nincs több szavam hozzátok; — halál
í és pusztulás a fejetekre I
j — Halál és pusztulás reád 1 Megérdemel- 
) nőd, hogv darabokra aprítsunk.

— Próbáljátok meg. szólt a kozák ős hir­
telen felugrott.

Kusel és Wolodyjovski is felugrottak. Az 
ellenfelek kihívóan méregették egymást végig, a 
lovagok keble a felindulástól zihált és ki tudja, 
hogy mi történt volna, ha Sagloba, aki éppen 
az ablakon nézett ki, fel nem kiált:

— Charlamp jön a tanúival.
Egv kis idő múlva a Petyhor kapitány tár- 

; sával, a Kél Sielicccl a szobába lépett. A kői-
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Zs. A. Róma. Az érdekes tárciát köszönet­
tel vettük. Minthogy azonban egy nappal megké- 

»ost már csak márcz. 3-án közölhetjük.
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Gazdák Biztosító Szövetkezete, a 
m^ly 1900 ban alakult, most fejezte be má­
sodik üzletévét. A szövetkezet igazgatósága 
gróf Zselénszki Róbert elnöklete alatt megtar­
tott ülésén megállapította a lefolyt 1902. 
év zárószámadásait.

A zárószámadások összeállításánál, a mint 
az alább közölt részletes adatokból kitűnik az 
intézet vezetősége arra fektette a fösulvt, hogy 
a szövetkezetét lehetőleg megerősítse. Ez a tö­
rekvés sikerült is, a mennyiben két évi műkö­
dés után a szövetkezet vagyonát külön tarta­
lékokkal 132.000 koronával gyarapította.

A zárószámadások nem terjeszkednek ki a 
lefolyt évben megkezdett életbiztosítási üzlet­
ágra, a mely első év üzleti eredménye csakis 
az 1903. évi zárószámadásokban fog ki­
fejezésre jutni. Ezen üzletág részére 201,000 
korona értékű külön alapítvány jegyeztetett, 
mely összegből 60,000 koronát tárczája nevé­
ben a földmivelé-ügyi miniszter jegyzett. A tűz 
és jégüzlet fejlődését jobban illusztrálja a biz­
tosított értékek összege, mely a tűz üzletben 
141 millió, a jégüzletben 15 millió korona.

A tartalékok erős dolácziója folytán a 
szövetkezet igazgatósága dij visszatérítést az 
idén nem állapított meg, az alapítók és az 
üzleirészesek azonban részesednek 5»/e os ka­
matban.

A nyereség és veszteségszámla, valamint 
a mérleg-számla részletes adatai a követ­
kezők:

Nyerésén és veszteség számla: Bevételek: 
felesleg maradvány az 1901. évről 1.030 kor. 
04 fill. Áthozott tüzdijtartalék az 1901. évről 
22837 kor. 44 fill. Áthozott tüzkártartalék az 
1901. évről 1575 kor. Tüzdijbevételek (tör­
lések levonásával) 294,168 kor. 15 fill. Jég­
bevételek (törlések levonásával) 424.542 kor. 
43 fill. Kamatok 39.184 kor. 32 fill., külön- 
f'le bevételek 4673 kor. 47 fill., összesen 
788,010 kor. 85 fi i. Ki dások: Viszontbiztosí­
tási dijak (a törlések és díjvisszatéri'ések le­
vonásává1) tűzben 107.630 kor. 58 fill., jégben 
78 292 kvr. 40 fillér; kárfizetése* és kárfel­
vételi költségek (a viszontbiztosítók részének 
levonásával) tűzben 43,058 kor. 57 fill., jégben 
115 532 kor. 45 fill. Az üzletvezetés költségei 
119961 kor. 13 fill. Bály gilletékek és adó 
15.045 kor. 34 fill. Postaköltségek 14,076 kor. 
62 fill. Szervezési és üzletszerzési költségek: 
1902 évi szervezési költség 46,572 kor. 89 

fiit., jutalékok 26971 kor. 98 fill. Lezárások 

77,233 kor. 79 fill. Tüzkártartalék saját szám­
lán 6477 kor. 23 fill., tüzdijtartalék saját 
számlán 51.862 kor. 76 fill. Atuta ás tarta­
lékokba az alapszabályok értelmében 25 512 
kor. 85 fii1. Felesleg 59,782 korona 26 
fillér. — Összesen 788,010 korona 85 
fillér.

Mérleg számla. Vagyon pénztárkészlet 
11,132 kor. 69 fillér. Pénzintézeteknél tőkék 
1.050,589 kor. 10 fillér. M. kir. postatakarék­
pénztár 16,808 kor. 51 fillér. Üzletrészesek 
746,275 kor L ltár 4798 kor. 08 fillér. Tárcza- 
váltók 33,340 kor. 45 fillér. Különféle adósok 
folyó számlán 33,153 kor. 14 fillér. Künnlévő- 
ség képviselőknél 17,680 kor. 25 fillér. Követe­
lések viszontbiztosító intésetektől 25,000 kor. 
Szervezési költségek 11.860 kor. 14 fillér, ösz- 
szesen 1.950,587 kor. 35 fillér. Teher: aláírók 
1.668,120 kor. Tüzdijtartalék 51.862 kor. 76 
fillér. Tüzkártartalék 6177 kor. 23 fillér. Egyébb 
tartalékok 112,153 kor. 91 fillér. Hatszáz koro­
nás kötvények kisorsolási alapja 8 955 kor. 40 
fillér. Tisztviselők nyugdíjalapja 2343 kor. 30 
fillér. Óvadékok 9600 kor. Különféle hitelezők 
24,106 kor. fillér. Átmeneti számla 7187 kor. 
33 fillér. Felesleg 59,789 kor. 26 fillér. Összesen 
1.950,587 kor. 36 fillér.

Értéktőzsde.
Budapest, febr. 20.

Osztrák hitel — - — — — — — 697.—
Magyar hitel — — — — — — — 701.—
Allamvasut — _ — — —. — _ —_—
Rimamuranyi — — — — — — — 509.50
Magyar jelzálog — — — — — — 472.—
Salgótarjáni — — — — — — — —
Wagon-kölcsön — — — — — — —.—

Határidők.
Budapest, febr. 20.

Búza oklóberre — — — — — — — 8.01
Búza áprilisra — — — — — — — 8.93
Tengeri _ — — — — 5.16
Rozs oki. — — — — -- — — —- 6.53
Zab ápr. — — — — — — — — .—
Káposzta, repeze, aug. — — — — — 6.96

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. febr. 20-án.

Magyar aranyjáradék 4 — — — — — 12 .20
Magyar koronajáradék — — _ _ — — 93.25
Magyar vasúti köl sün aranyban 4,/’ — — —.—
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2*/o"" — — —.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — —.—
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — 99.50
Italmérési jog megváltási kötvény — — — —
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — — 99.50
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 20 '.75 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 158.50 
Osztrák járadék papírban — — _ — 100. 0
Osztrák járadék papírban — — — — — 10. .70
Osztrák járadék aranyban — — _ _ — 121.—
Osztrák korona járadék _ — — — 101.20
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 154.50
Osztrák magyar bank részvény — — — — 15.80
Magvar hitelbankrészvény — — — — — 745.—
Osztrák hib lintézet részvény — — — — 698.75
Párisi vista — — — — — — — 95.42
29 frankos arany (Napoleon’dor) — — — 19.08

Xémetbirodulmi márka — 117.M
Londoni vista — — _ __ _ _  _
20 márkás arany — — — _  HU
- --------- ... .....-■ . -.......................... iiiTHH-

A MarkautMArt blaUs:

Dr. VUCSKIC8 GYULA.

Kiadó lakás.
A Kossuth-utczai Mezey-házban a Il-ik 

emeleten egy 6 szobás utczai lakás 
f. évi május 1-től kiadó.

Bővebbet a házmesternél. i&o.

Egy kiTÍ
Szilágyi Dezsö-utcza közelében ma­

gán használatra bérbe kerestetik.
Bővebbet a kiadóhivatal. 106

Hirdetmény.
A Nagyváradi takarékpénztár, Biharnvgyei 

kereskedelmi-, ipar- és terményhitelbank, Bihar- 
megyei takarékpénztár és Gazdasági és ipar­
bank rl. bejegyzett nagyváradi ezégek ezennel 
közhírré teszik, hogy f. é. február hó 15. nap­
jától kezdődőleg a betéti kamatlábat a követ­
kezőleg állapították meg:

Az intézetek fizetnek:
1. Egy zárlattól a másik zárlatig heverő 

tőkék után 4 °/0-ot. 2. A zárlatközi időben leg­
alább 4 hóig heverő tőkék után 3 */sot 3. 
A zárlatközi időben nem teljes 4 hóig heverő 
tőkék után 3 % ot. 4. Olyan tőkék után, 
melyek az intézetnél legalább 4 hóig hevernek 
de betéti idejük a zárlat által megszakittatik 
olyképpen, hogy a zárlat időpontjáig még 4 hó 
le nem telt:

a zárlat előtti időre 3 a/t-ol
a zárlat utáni időre 3 'i\°ia-ot
A zárlat minden év jnnius hó 30-án és de- 

czember hó 31 én eszközöltetik és a kamatok 
a fenti kamatláb szerint tőkésittetnek.

A ÍO°/o jövedelmi adót a betevő meg­
terhelése nélkül az intézetek fizetik.

Az intézeteknél elhelyezett régi betétekre 
nézve a most megállapított kamatláb f. é. 
április hó I ső napjától kezdődőleg lép ér­
vénybe.

Nagyvárad 1903 február hó 14 én.

Nagyváradi takarékpénztár r, t.
Biharm, keresk., ipar és terményhitelbank r, t. 
Biharmegyei takarékpénztár r. t.
Gazdasági és iparbank r. t, 15B-

ssze 
:rze- 
iága, 
steo
írok

Értesítés!
Üzletnagyitás és építkezés végett az egész raktár

a Kalenda-féle üzlethelyiségbe, I
Szt. Lászió-tér Beit márczius 2-úifj g|

áthelyezve, ahol e szép röfös és rövidáru raktárban mindent a lehető legolcsóbban S
lehet beszerezni.

Kérem figyelemmel lenni, inért e raktár ki lesz e helyiségben árulva.
Tisztelettel

AMERIKAI ÁRUHÁZ221.
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Papp JánosLopusnyi Gyula,Lévay Zsigmond,

indában Nagyváradon
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AZ IGAZGATÓSÁG:
Sál Fcrencz, 

kir. tanácsos, elnök.
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